

Галицко-Волынское княжество

Образование, расцвет, ликвидация.

АН-22-01

(Мартынова, Курошин)

Образование, Роман Мстиславич

Роман Мстиславич – фигура достаточно спорная, но скорее не сама по себе, а из-за некоторых особенностей сохранившейся о нем информации и отсутствия до последнего времени комплексного анализа с перекрестным сравнением иностранных и русских источников.



Образование, Роман Мстиславич

Родился Роман примерно в 1150 году в семье князя Мстислава Изяславича и польской княжны Агнешки, дочери Болеслава III Кривоустого. Пока отец активно участвовал в усобицах и боролся за Киев, Роман воспитывался в Польше. В дальнейшем его связи с поляками останутся достаточно тесными, и по воле судьбы именно они сыграют в его жизни роковую роль. Впервые Роман зарекомендовал себя как правитель в Новгороде, будучи приглашенным туда жителями города. Там он пробыл князем с 1168 по 1170 годы. Этот период оказался связан со множеством событий, вызванных идущей на Русь усобицы, где главным противником коалиции князей, в которую входил Роман, выступил Андрей Боголюбский.

Андрей Боголюбский (1111 г. - 1174 г.)



Образование, Роман Мстиславич, Новгород

Военные действия включали в себя набеги на Полоцкую землю, на тот момент союзную с Владимир-Суздальским княжеством, отражение ответных набегов и подготовку к большим сражениям. Завершилось все большим наступлением Боголюбского на Новгород. Неизвестно, какую роль в этих и последующих событиях и сражениях сыграл сам молодой князь (возможно, большую часть работы сделали сами деятельные новгородцы, а князь им просто не мешал, или же он возглавил всю подготовку к обороне), но поход этот завершился большим поражением Андрея и его союзников.



Мстислав Изяславич (1125 г. - 1170 г.)

Образование, Волынское княжество

По окончании военных действий умер его отец, Мстислав Изяславич, и Роман Мстиславич унаследовал Волынское княжество. Сам он был человеком деятельным, прагматичным и молодым, уже успел показать себя во время короткого правления в Новгороде. Волынская община готова была пойти на определенные уступки и поддержать фигуру нового князя в качестве «своего» правителя в обмен на отстаивание ее интересов. Насколько можно об этом судить спустя столетия, Роман согласился.

После решения ряда проблем в Волынском княжестве, Роман Мстиславич начинает размышлять о взятии под контроль Галицкого княжества, что окажется весьма трудным испытанием для Волынского правителя.



Волынское княжество Галицкое княжество



Образование, Галицкое княжество

Первая попытка взятия Галицкого княжества под контроль провалилась и едва не рассорила Романа Мстиславича с общиной во Владимире-Волынском. Причина была в том, что ради Галича Роман с легкостью отказался от своего нынешнего владения, передав его своему брату Всеволоду. Для общины это выглядело как предательство. Но, как известно, затея с Галичем провалилась, и Роману пришлось возвращаться обратно в стольный град Владимир, который отказался принимать его, объявив, что теперь их князь - Всеволод, по воле самого же Романа Мстиславича.



Образование, Галицкое княжество

Из неудачи под Галичем был извлечен урок. Понимая, что напрямую завладеть Галичем не получится, Роман повел куда более осторожную и долгоиграющую политику. Были установлены контакты с Владимиром Ярославичем, который находился под стражей и был совершенно не против получить чью-то поддержку. В будущем договоренности с Романом, помимо прочего, обеспечат Владимиру брак его сына от попойки, Василька, с дочерью князя Волыни. Кроме того, не исключено, что именно при содействии князя с Волыни Владимир в результате бежал из-под стражи в Германию, где получил у Штауфенов (родственников Романа) поддержку для возвращения своего княжества.

Владимир Ярославич (1151 г. - 1199 г.)



Образование, Галицкое княжество

После этого последовало десятилетие затишья. Роман, конечно же, не терял времени даром: он включился в борьбу за Киев, стал искать себе новых союзников, успел поучаствовать в польских усобицах, отразил несколько набегов ятвягов и совершил ответные походы. Власть на Волыни со временем еще более укрепилась. Наконец, когда в 1199 году умер князь Владимир Ярославич, Роман тут же собрал свое войско, призвал союзных поляков и быстро явился под стены Галича. Он привел с собой союзника, польского князя Лешека Белого, потому город достался ему без особых проблем, а вместе с ним и Галицкое княжество.



Лешек Белый
(1186 г. - 1227 г.)

Галицко-Волынское княжество, Галич – столица



Образование, Галицко-Волынское княжество



Свершилось то, чего многие ожидали уже долгое время – Волынь и Галич объединились в единое Галицко-Волынское княжество. Формальной столицей княжества стал Галич. Владимирская община отнеслась к этому с пониманием: галицкое боярство представляло большую опасность и требовало постоянного контроля над ним. В то же время князь не спешил отказываться от стола во Владимире-Волынском и даже не стал назначать князя-наместника, сохранив ее под своим прямым контролем. Все это позволило без особых эксцессов существовать единому Галицко-Волынскому государству вплоть до смерти Романа Мстиславича.

Расцвет, Галицко-Волынское княжество

Умелое правление Льва Даниловича, удачная внешняя политика вкупе с близкими отношениями с Ногаем, который в это время был главной фигурой Восточной Европы, позволили Галицко-Волынскому государству пережить свой новый расцвет, самый большой и, увы, последний. В первую очередь это выразилось в территориальном расширении влияния Романовичей над землями Руси, о чем есть пусть и не стопроцентная, но достаточно весомая информация.

Лев Данилович (1228 г. - 1301 г.)



Дворец Льва Даниловича,
реконструкция



Галицко-Волынское княжество, Расцвет

Ногай также вернул Романовичам контроль над низовьями Днестра, сохранив за собой лишь важнейшие города, хотя точную границу между владениями князя и беклярбека установить не представляется возможным. От прямого господства над местным оседлым населением ему не было никаких особых выгод, а Лев являлся надежным союзником, так что в подобном поступке нет ничего удивительного. Местное население же, оказавшись под двойной протекцией беклярбека и князя, поистине пережило период расцвета: археология подтверждает отсутствие каких-либо разорений этой земли в указанное время, и, наоборот, указывает на необычайно активное строительство городов, сел и стремительный рост местного населения. Именно на этой основе уже в следующем столетии возникнет Молдавское княжество, которое сможет некоторое время оставаться серьезной силой в регионе.

Река Днестр





Беклярбек Ногай (12XX г. - 1299 г.)

Галицко-Волынское княжество, Расцвет



В самом Галицко-Волынском княжестве в это время бурно развивается буквально все. С запада массово прибывал поток поселенцев, которые оседали в городах или основывали новые сельские общины. Вместе с ними на Русь впервые прибыло «немецкое» право – именно при Льве Даниловиче стали складываться вполне европейские механизмы городского и крестьянского самоуправления, которое стало распространяться и на коренное население. Привнесение западной аграрной культуры и увеличение числа крестьян привели к росту сельского хозяйства, а рост городов и городского населения еще больше стимулировали развитие ремесленного производства – в этом плане Галицко-Волынское государство уже ушло далеко вперед относительно прочей Руси.